

# “笔底春风殊未老”北京画院老画家作品展

**本报讯 吴芸鸿** 由北京画院主办的“笔底春风殊未老——北京画院老画家作品展”近日在北京画院美术馆正式开展。此次展览汇集了北京画院35位退休老画家们的68件(套)艺术创作,全面呈现了老艺术家们精湛的绘画技艺与独特风格,同时也彰显北京画院的创作实力与艺术风貌。

本次展览聚焦北京画院老画家们,以“笔底春风殊未老”为主题,寓意深刻。“笔底春风”描绘了画家们创作时的灵动与神韵,他们将情思凝于笔端,以线条与色彩赋予作品生机与感染力。“殊未老”深刻诠释了他们的艺术境界,尽管岁月流转,他们仍坚持与时俱进,不断尝试新的艺术题材,创作出诸多新作,生动展现艺术常青,无关岁月更迭。展览中,山水画作雄浑壮阔,花鸟图卷娇艳多姿,人物肖像神情百态。画家们笔下万物栩栩如生、鲜活灵动。

北京画院1957年成立以来,就承载着

“创作、研究、培养人才、发展我国美术事业、加强对外文化交流的学术机构”。这一定位不仅为北京画院指明了发展方向,也为艺术家们搭建了孕育灵感与才华的广阔平台。

回溯上世纪80年代,北京画院的艺术家们便已踏上了积极奋进的创作征程。他们以画院为坚实后盾,全身心投入各类美术创作项目。那时,由北京画院主办或参与的大型美术展览在国内外频频亮相,画院画家们凭借精彩的作品在国内外展览上屡获殊荣,这不仅是对他们个人创作成果的高度认可,更是北京画院整体创作实力的有力证明。

进入新世纪,北京画院与时俱进,推行一系列新举措。通过策划各类艺术活动、举办专题展览,为艺术家提供了更多展示平台。艺术家们积极响应,在画院组织下,踊跃参与各类艺术活动的策划与筹备。从主题构思到作品遴选,从布展细节到宣传推广,每一个环节都凝聚着他们的心血与

智慧。同时,画院注重内部的交流与提升,加强画家间的作品观摩与学术研讨。北京画院还注重拓宽艺术家的国际视野,鼓励艺术家们“走出去”。一方面,组织画家走出画室,外出采风,体验风土人情,积累创作素材;另一方面,积极推动国际交流,不少艺术家走出国门进行学术交流与艺术活动,促进中西方文明互鉴。

此次展览中的艺术家们在北京画院度过了他们艺术生涯中的重要时期,在画院的培养和支持下,取得了丰硕的艺术成果。其中不少艺术家曾为各大博物馆创作多幅作品,提升画院影响力;应邀前往各地体验生活,完成集体创作,丰富艺术表达形式;在研修班倾囊授课,将自己的艺术心得传授给更多的年轻学子。如今,这些艺术家们声名远播,桃李满园。即便如此,他们依旧在艺术创作领域持续深耕,彰显着艺术生命的坚韧与持久,为北京画院的艺术传承与发展续写壮丽篇章。

展览将持续至3月16日。



卢平《回娘家》137×68cm 纸本设色 2020年

## 美在新春 福满殿堂——中国美术馆“送福贺新春”活动喜迎乙巳蛇年

**本报讯 杨子 陈曦** 岁序更替,福至万家。2025年大年初一,中国美术馆如约而至,开启连续第九年的“送福贺新春”活动,以艺术为媒,为广大观众送上新春祝福。作为新春期间的文化惠民传统,“送福贺新春”已成为美术馆每年辞旧迎新的温暖仪式,深受观众喜爱。今年,中国美术馆特别推出乙巳蛇年“新春福袋”,为来馆观众带来喜庆吉祥的文化年味。



观众正在中国美术馆内观展

场景。通过中国画、油画、版画、雕塑等表现形式,将时代前行的磅礴力量,着落于人民生活的甜蜜与美满之中。“美在生”——中国美术馆动物题材雕塑展呈现一派生机勃勃的景象。刘开渠、王临乙、熊秉明等大家手中的小动物,用生动的瞬间点亮观者内心的喜悦。

此外,“墨韵文脉——广州艺术博物院藏明清书画精品展”,以“博物馆+美术馆”深度合作展现中华优秀传统文化之美。“灵瑞迎新——中国美术馆蛇年题材美术作品展”集结年画、剪纸、皮影、玩具、面具、刺绣等民间艺术。“四时玩趣——中国美术馆藏民间美术迎春展”遴选近200件馆藏精品,呈现民族文化的创造智慧。

“不看不知道,原来蛇背后还有这么多文化内涵!”观众于先生带着女儿走出展厅,连连感慨这趟观展真是长知识了。“这场展让我们看到了很多以蛇为主题的民间艺术,跟辞旧迎新的氛围也非常契合,希望我们的生活也像展览中的作品一样‘蛇盘兔,辈辈富’。”

美在新春,福满殿堂。新春伊始,中国美术馆用艺术点亮团圆的暖意,用文化绘就幸福的愿景。在这里,观众不仅能感受美的盛宴,更能收获来自艺术的祝福。新的一年,让我们一起,在美的世界里,共享春天,共启华章。

## 美术馆里过大年 畅享精品大展

迎乙巳蛇年春节,中国美术馆数个各美其美之展同时拉开大幕。通过绘画、雕塑、书法、民间美术的融合之美,歌颂江山壮丽、人民豪迈。“美在五岳”——这个主题之下,美术作品展与吟咏五岳诗词书法展相得益彰,展现五岳多元景致之美和艺术家们的笔墨乾坤。观众与高山、劲柏等艺术气象相遇,感受坚韧挺拔的时代正气。“美在生活”——70余件馆藏作品,捕捉“我们在幸福中”的生动

## 2025艺术迎春——“显象·含光”



张向东《山的那一边4》30×40cm 水彩

**本报讯 王育强** “显象·含光2025迎春艺术家作品展”近日在西安弘美画廊展出。在艺术的长河中,每一处地理标识都承载着独特的文化记忆与艺术脉络。含光路,作为西安美术学院周边的重要文化区域,不仅是艺术创作的热土,更是多元艺术生态的汇聚之地。这里,见证了艺术的传承与创新,也见证了不同代际艺术家的碰撞与融合。以“显象·含光”为名,举办2025迎春艺术家作品展,旨在通过艺术的显象,探寻这片土地上文化艺术的新语境。

本次展览由西安美术学院弘美画廊主办,参展艺术家均为活跃于含光路及周边区域的创作者。他们来自不同的年代,从50后到90后,年龄的跨度不仅是时间的差异,更是不同人生经历与艺术观念的碰撞。这种碰撞在作品中得以呈现,形成了独特的艺术面貌。本次参展作品涵盖了国画、书法等传统艺术形式,以及油画、水彩等现代绘画语言,展现了艺术在传统与现代之间的对话

与交融。

含光路,作为西安美术学院的延伸,一直是艺术活动的重要发生地。这里汇聚了众多艺术工作室、画廊和文化机构,形成了一个充满活力的艺术生态系统。从学院的学术研究到艺术家的创作实践,从传统艺术的传承到现代艺术的探索,这片区域见证了艺术的多元发展。本次展览以含光路为地理标识,不仅是对这片土地上艺术活动的梳理,更是对艺术生态的深入观察。

“显象·含光”不仅是艺术作品的呈现,更是对艺术本质的探索。艺术作品如同光的显现,透过艺术家的笔触、色彩与情感,呈现出一个丰富多彩的世界。在这个世界中,我们看到了不同代际艺术家的对话,看到了传统与现代的交融,更看到了艺术生态的蓬勃生机。本次展览希望通过作品的展示,拓展文化艺术活动的内涵与外延,探索文化艺术在新时代语境下的新发展。

展览展至2月18日。